МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОЛІНОШЕНИЯ

Цзян Цзин, канд. экон. наук Шэнь Ин, аспирант, ¹ *г. Пекин*

РАЗВИТИЕ КИТАЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ И НЫНЕШНЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ В УСЛОВИЯХ МИРОВОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА

В статье анализируются тренды развития основных показателей китайской экономики за последние 30 лет. Рассматривается влияние мирового финансового кризиса на экономику КНР. Раскрываются антикризисные меры, принимаемые китайским правительством, для минимизации экономических последствий кризиса. Приводятся перспективы развития китайской экономики.

Ключевые слова: тенденции развития экономики КНР, макроэкономические показатели, мировой финансовый кризис и его влияние на экономику, антикризисные меры, перспективы развития.

Развитие китайской экономики за тридцать лет

Прошедшее тридцатилетие можно охарактеризовать как период радикальных изменений в экономике КНР:

удвоение ВВП на душу населения каждые девять лет и выход на уровень 2500 дол. США к концу 2007-го г. (по курсу юаня того года);

перемещение с тринадцатой на четвертую позицию в мире по объему ВВП и с двадцать третьей на третью – по объему внешней торговли.

30 лет тому назад никто и не предполагал, что валютный курс китайского юаня станет международной проблемой. В настоящее время среди десятка самых крупных по капитализации на вторичном рынке компаний половина являются китайскими [6].

В табл. 1-3 представлена динамика

изменения некоторых макроэкономических показателей КНР.

В течение трех кварталов 2008 г. китайская экономика развивалась стабильно:

- темп роста ВВП (9,9 %) сохранялся на прежнем уровне;
- пропорциональность и согласованность регионального развития не нарушалась;
- подъем товарных цен находился в пределах регулирования;
- потребительские цены увеличились на 7 % по сравнению с тем же периодом прошлого года, в том числе в сентябре – на 4,6 %;
- объем розничной торговли вырос на 22 %, а инвестиции в основные фонды – на 27 %, что несколько выше соответствующих показателей 2007 г.

Показатели экономической эффективности промышленных предприятий за тот же период можно признать удовлетворительными. Рост финансовых доходов составил 25,8 % (увеличение на 1 трлн юаней). Рентабельность крупных

¹ *Цзян Цзин* – кандидат экономических наук, старший экономист, заместитель генерального предствителя в Пекине Ассоциации НКТК; e-mail: jiangbjcn@gmail.com.

Шэнь Ин – аспирантка Академии общественных наук КНР; e-mail: yingzichong@163.com.

Таблица 1 Изменение структуры ВВП (млрд. юаней)

	Нацио- нальный валовой доход	ввп	Первич- ный сектор		ричный сект		ВВП на	
Годы					Про-	Строй-	Tpe-	душу
				Всего	мыш-	ин-	тичный сектор	насе-
					ленность	дустрия	осктор	ления
1978	364,52	364,52	102,75	174,52	160,70	13,82	87,25	(в юа-
1979	406,26	406,26	127,02	191,35	176,97	14,38	87,89	нях) 419
1980	454,56	454,56	137,16	219,20	199,65	19,55	98,20	463
1981	488,95	489,16			204,84	20,71	·	492
			155,95	225,55			107,66	
1982	533,05	532,34	177,74	238,30	216,23	22,07	116,30	528
1983	598,56	596,27	197,84	264,62	237,56	27,06	133,81	583
1984	724,38	720,81	231,61	310,57	278,90	31,67	178,63	695
1985	904,07	901,60	256,44	386,66	344,87	41,79	258,50	858
1986	10274.4	1027,52	278,87	449,27	396,70	52,57	299,38	963
1987	1205,06	1205,86	323,30	525,16	458,58	66,58	357,40	1112
1988	1503,68	1504,28	386,54	658,72	577,72	81,00	459,03	1366
1989	1700,09	1699,23	426,59	727,80	648,40	79,40	544,84	1519
1990	1871,83	1866,78	506,20	771,74	685,80	85,94	588,84	1644
1991	2182,62	2178,15	534,22	910,22	808,71	101,51	733,71	1893
1992	2693,73	2692,35	586,66	1169,95	1028,45	141,50	935,74	2311
1993	35260.0	3533,39	696,38	1645,44	1418,80	226,65	1191,57	2998
1994	4810,85	4819,79	957,27	2244,54	1948,07	296,47	1617,98	4044
1995	5981,05	6079,37	1213,58	2867,95	2495,06	372,88	1997,85	5046
1996	7014,25	7117,66	1401,54	3383,50	2944,76	438,74	2332,62	5846
1997	7806,08	7897,30	1444,19	3754,30	3292,14	462,16	2698,81	6420
1998	8302,43	8440,23	1481,76	3900,42	3401,84	498,58	3058,05	6796
1999	8847,92	8967,71	1477,00	4103,36	3586,15	517,21	3387,34	7159
2000	9800,05	9921,46	1494,47	4555,59	4003,36	552,23	3871,40	7858
2001	10806,82	10965,52	1578,13	4951,23	4358,06	593,17	4436,16	8622
2002	11909,57	12033,27	1653,70	5389,68	4743,13	646,55	4989,89	9398
2003	13517,40	13582,28	1738,17	6243,63	5494,55	749,08	5600,47	10542
2004	15958,67	15987,83	2141,27	7390,43	6521,00	869,43	6456,13	12336
2005	18473,91	18386,79	2307,04	8736,46	7723,08	1013,38	7343,29	14103
2006	21180,80	21087,10	2473,70	10316,20	9131,09	1185,11	8297,20	16084
2007	25148,10	24953,00	2809,50	12138,10	10736,70	1401,40	10005,40	18934

Данные в таблице рассчитаны на основе цен того же года.

Источники: статистические ежегодники и статистическое коммюнике 2007-го года.

Таблица 2

Объем внешней торговли

Оовем внешней торговли									
		В юанях	(млрд)		В долларах США (млрд)				
Годы	Итого	Экспорт	Импорт	Сальдо	Итого	Экспорт	Импорт	Сальдо	
1978	35,50	16,76	18,74	-1,98	20,64	9,75	10,89	-1,14	
1980	57,00	27,12	29,88	-2,76	38,14	18,12	20,02	-1,90	
1985	206,67	80,89	125,78	-44,89	69,60	27,35	42,25	-14,90	
1990	556,01	298,58	257,43	41,15	115,44	62,09	53,35	8,74	
1991	722,58	382,71	339,87	42,84	135,70	71,91	63,79	8,12	
1992	911,96	467,63	444,33	23,30	165,53	84,94	80,59	4,35	
1993	1127,10	528,48	598,62	-70,14	195,70	91,74	103,96	-12,22	
1994	2038,19	1042,18	996,01	46,17	236,62	121,01	115,61	5,40	
1995	2349,99	1245,18	1104,81	140,37	280,86	148,78	132,08	16,70	
1996	2413,38	1257,64	1155,74	101,90	289,88	151,05	138,83	12,22	
1997	2696,72	1516,07	1180,65	335,42	325,16	182,79	142,37	40,42	
1998	2684,97	1522,36	1162,61	359,75	323,95	183,71	140,24	43,47	
1999	2989,62	1615,98	1373,64	242,34	360,63	194,93	165,70	29,23	
2000	3927,32	2063,44	1863,88	199,56	474,29	249,20	225,09	24,11	
2001	4218,36	2202,44	2015,92	186,52	509,65	266,10	243,55	22,55	
2002	5137,82	2694,79	2443,03	251,76	620,77	325,60	295,17	30,43	
2003	7048,35	3628,79	3419,56	209,23	850,99	438,23	412,76	25,47	
2004	9553,91	4910,33	4643,58	266,75	1154,55	593,32	561,23	32,09	
2005	11692,18	6264,81	5427,37	837,44	1421,91	761,95	659,95	102,00	
2006	14097,14	7759,46	6337,69	1421,77	1760,40	968,94	791,46	177,48	
2007	16696,47	9345,73	7350,74	1994,99	2173,83	1218,01	955,82	262,19	

Источники: статистические ежегодники и статистическое коммюнике 2007 г.

Таблица 3 Использование иностранного капитала (проект – шт.; сумма – млрд дол. США)

Годы	Итого		Внешние займы		Прямые иностранные инвестиции		Прочие вложе-		
ТОДЫ	Кол. про- ектов	Суммы	Кол. про- ектов	Суммы	Кол. проектов	Суммы	ния иностранного капитала		
Использование иностранного капитала по контрактам									
1979-1984	3841	28,126	117	16,978	3724	9,750	1,398		
1985	3145	10,269	72	3,534	3073	6,333	0,402		
1986	1551	12,233	53	8,407	1498	3,330	0,496		
1987	2289	12,136	56	7,817	2233	3,709	0,610		
1988	6063	16,004	118	9,813	5945	5,297	0,894		
1989	5909	11,479	130	5,185	5779	5,600	0,694		
1990	7371	12,086	98	5,099	7273	6,596	0,391		
1991	13086	19,583	108	7,161	12978	11,977	0,445		
1992	48858	69,439	94	10,703	48764	58,124	0,612		
1993	83595	123,273	158	11,306	83437	111,436	0,531		
1994	47646	93,756	97	10,668	47549	82,680	0,408		
1995	37184	103,205	173	11,288	37011	91,282	0,635		
1996	24673	81,610	117	7,962	24556	73,276	0,371		
1997	21138	61,058	137	5,872	21001	51,003	4,182		
1998	19850	63,201	51	8,385	19799	52,102	2,714		
1999	17022	52,009	104	8,360	16918	41,223	2,426		
2000	22347	71,130			22347	62,380	8,750		
2001	26140	71,976			26140	69,195	2,781		
2002	34171	84,751			34171	82,768	1,982		
2003	41081	116,901			41081	115,069	1,832		
2004	43664	156,588			43664	153,479	3,109		
2005	44001	192,593			44001	189,065	3,528		
2006	41485	204,663			41485	200,174	4,489		

Примечания:

^{1,} Данные в таблице представлены Министерством Коммерции КНР;

^{2,} С 2000 г. не включается внешний заем;

^{3,} С 2006 включены данные в сферах банков, ценных бумаг и страхования.

Окончание табл. 3

Годы	Итого		Внешние займы		Прямые иностранные инвестиции		Прочие вложе-		
Годы	Кол. про- ектов	Суммы	Кол. про- ектов	Суммы	Кол. проектов	Суммы	ного капитала		
1979-2006	596110	1668,069	1683	138,538	594427	1485,848	43,680		
Фактическое использование иностранного капитала									
1979-1984		18,187		13,041		4,104	1,042		
1985		4,760		2,506		1,956	0,298		
1986		7,628		5,014		2,244	0,370		
1987		8,452		5,805		2,314	0,333		
1988		10,226		6,487		3,194	0,545		
1989		10,060		6,286		3,393	0,381		
1990		10,289		6,534		3,487	0,268		
1991		11,554		6,888		4,366	0,300		
1992		19,203		7,911		11,008	0,284		
1993		38,960		11,189		27,515	0,256		
	Фактическое использование иностранного капитала								
1994		43,213		9,267		33,767	0,179		
1995		48,133		10,327		37,521	0,285		
1996		54,805		12,669		41,726	0,410		
1997		64,408		12,021		45,257	7,130		
1998		58,557		11,000		45,463	2,094		
1999		52,659		10,212		40,319	2,128		
2000		59,356		10,000		40,715	8,641		
2001		49,672				46,878	2,794		
2002		55,011				52,743	2,268		
2003		56,140				53,505	2,635		
2004		64,072				60,630	3,442		
2005		63,805				60,325	3,480		
2006		73,523				69,468	4,055		
1979-2006		882,673		147,157		691,897	43,619		

промышленных предприятий увеличилась на 19,4% [3].

Влияние финансового кризиса на экономику КНР

Несмотря на продолжающийся рост китайской экономики, негативное влияние мирового финансового кризиса уже проявилось и в первую очередь коснулось индустриального сектора. Основными признаками негативных тенденций в промышленности являются:

- снижение рентабельности с 28–30% до 12–13%, а снижение роста финансовых доходов на 10%:
- уменьшение прироста стоимости промышленной продукции с 16 % в июне до 11,4 % в сентябре 2008 г. (самый низкий уровень с апреля 2004 г.).

Следует отметить, что по ряду показателей рост существенно замедлился и составил: 3,4 % — в электроэнергетике; 3,7 % — в переработке сырой нефти; минус 9,1 % — в производстве стали; 15,7 % — в экспорте промышленной продукции [4].

В течение 2008 г. мировые цены на энергоресурсы и сырье были подвержены колебаниям. Причем резкий скачок цен в первом полугодии сменился их неравномерным снижением во втором. Например, с июля по октябрь цена основных видов стальной продукции снизилась на 2000 юаней за тонну. Заметно снизился спрос на цветные металлы и продукты основной химии. Предприятия с длинным технологическим циклом, с высокой трудоемкостью или с ориентированным на экспорт производством несут большие издержки. В первую очередь сказанное относится

к предприятиям цветной металлургии, текстильной и электроэнергетической отраслей. В дельтах рек Чжуцзян и Янцзы, а также на западе страны малые и средние предприятия вынуждены частично сократить или полностью свернуть производство. В период с января по август 2008 г. убытки крупных промышленных предприятий достигли 18,3% (рост на 2% по сравнению с тем же периодом прошлого года) [2].

По сведениям, опубликованным Китайским народным банком, на конец сентября 2008 г. валютные резервы КНР составили 1905,6 млрд дол. США, т. е. увеличились на 32,92 % по сравнению с тем же периодом прошлого года. Данная цифра является историческим рекордом. Несмотря на снижение объемов экспорта, ежемесячный прирост валютных резервов находился на уровне 32 млрд дол. США.

По мнению заместителя декана финансового института столичного экономического торгового университета Се Тайфун [1], продолжение финансового кризиса в США вызывает экономический спад мирового хозяйства и снижение объемов международной торговли. В то же время такие внутренние факторы, как укрепление китайского юаня, снижение налогов на экспорт, рост товарных цен внутри страны, способствуют замедлению темпов роста валютных резервов. Можно предположить, что в долгосрочной перспективе валютные резервы КНР будут продолжать увеличиваться, но темпы их роста будут замедляться.

Антикризисные меры, принятые китайским правительством

За тридцать лет реформы и открытости возросла общая государствен-

ная мощь, укрепилась способность к противостоянию неблагоприятным факторам внешней среды, расширились возможности государственного макроэкономического регулирования, поэтому Китай вступает в период мирового финансового кризиса с уверенностью в своих силах.

Наличие ряда внутренних факторов: большой численности населения, относительно низкого, но постоянно растущего уровня жизни, формирование многочисленного среднего класса задают генеральные векторы экономической политики в современных условиях. Политики, направленной на максимальное освоение пространств индустриализации, урбанизации и увеличения внутреннего потребления.

В целях обеспечения стабильного экономического роста в 2009 г. китайским правительством принят ряд мер.

Во-первых, пересмотрена политика государства в валютно-финансовой сфере. С 16 сентября 2008 г. Китайский народный банк четыре раза подряд снижал процентную ставку по вкладам и кредитам (в юанях) и норму отчислений в резервные фонды сбережения для малых и средних финансовых организаций. Кроме того, снижен с 20% до 5% налог на получение ренты. После 27 ноября 2008 г. годовое снижение процентной ставки по вкладам и кредитам достигло 1.08%. Это самое большое снижение подобной ставки с 23 октября 1997 г. [7] Одновременно Китайским Народным Банком снижены проценты на переучет векселей и вторичный кредит.

Принятые меры позволяли удерживать инфляцию на приемлемом уровне. Тем не менее рост цен на сырье в первой половине года, увеличение стоимости

рабочей силы, нараставшее влияние других факторов явственно обозначили признаки экономического спада: снижение рентабельности предприятий и рост убытков. Ослабление кредитных ограничений должно облегчить положение предприятий, стимулировать инвестиционную и производственную активность. Снижение налоговой ставки на ренту будет содействовать стабилизации сбережений и потребительского спроса [5].

Во-вторых, предприняты шаги, направленные на увеличение доходов крестьян, на поддержку малого и среднего бизнеса, на обеспечение народного благосостояния. 9 ноября 2008 г. китайское правительство объявило о беспрецедентном проекте стимулирования национальной экономики — в течение ближайших двух лет инвестировать в народное хозяйство 4 трлн юаней.

Конкретные меры по реализации проекта были рассмотрены 12 ноября 2008 г. на заседании Госсовета под председательством премьер-министра КНР г-на Вэнь Цзябао. С целью увеличения внутреннего спроса и обеспечения стабильного развития экономики было утверждено четыре основных направления работы.

Первое. Направить крупные инвестиции на создание основных фондов, а именно:

- 93 млрд юаней на строительство объектов второй очереди магистрального газопровода от автономного района Нинся через 11 провинций до Гуанчжоу и Гонконга;
- 95,5 млрд юаней на расширение строительства атомных электростанций в провинциях Гуандун и Чжэцзян;

 17,4 млрд юаней – на строительство аэропортов с соответствующей инфраструктурой.

Второе. Повысить с 1 декабря 2008 г. ставку возврата экспортного налога на ряд товаров и частично пересмотреть тарифы экспортных пошлин. Это уже третье повышение за вторую половину года, и в этот раз оно касается уже 3770 наименований товаров, что составляет 27,9% всей номенклатуры экспорта. Аннулирована экспортная пошлина на некоторые виды продукции металлургической, химической и пищевой отраслей.

Третье. В соответствии с комплексным планом ликвидации последствий землетрясения в провинции Сычуань разработан бюджет фонда (300 млрд юаней), выделенного центральным правительством; определены принципы и нормы предоставления субсидий на восстановление и строительство жилья, инфраструктуры, промышленных предприятий и объектов общественного обслуживания.

Четвертое. Улучшить экологическую ситуацию в лесном хозяйстве, сложившуюся в результате гигантских снегопадов на юге страны и землетрясения в Сычуани. Выделить из центрального бюджета специальные средства на восстановление лесов.

Госсовет обязал соответствующие министерства и ведомства постоянно исследовать и анализировать экономическую ситуацию в стране и в мире с целью своевременной выработки адекватных решений.

Перспективы развития китайской экономики

Вопрос о перспективах китайской экономики для специалистов и практиков представляет особый интерес, так как ее роль в мировом хозяйстве непрерывно возрастает.

На форуме банкиров, прошедшем в Шанхае 1 ноября 2008 г., экономист Сюй Сяонянь сказал, что динамика урегулирования китайской экономики в период кризиса будет напоминать по форме латинскую букву «U». Текущая ситуация оценивается как «не очень оптимистическая», но в долгосрочной перспективе китайская экономика войдет в новый период роста. Следующий экономический подъем будет опираться на увеличение внутреннего потребления, которое призвано стать непрерывным. Средние темпы роста китайской экономики вряд ли превысят 10%, а скорее всего достигнут 7-8% или только 5 %. Неизбежные проблемы с трудоустройством должны решаться через всемерное развитие сектора услуг [4].

С точки зрения значимости для стимулирования внутреннего потребления ключевой отраслью является сельскохозяйственный сектор. Необходимо постепенно повышать доходы крестьянства, поднимать уровень и совершенствовать структуру потребления. Этому призваны способствовать разработанные программы в областях гидротехнического и транспортного строительства, по улучшению коммуникаций с городскими территориями и по защите окружающей среды.

КНР на сегодняшний день еще находится на этапе урбанизации и реструктуризации промышленности. В стране формируется обширный внутренний рынок потребления, имеются в распоряжении огромные денежные средства и трудовые ресурсы, качество которых непрерывно улучшается. Опираясь в первую очередь на свои собственные возможности, Китай сумеет выстоять перед лицом мирового финансового кризиса.

Список использованных источников

- 1. http://finance.ce.cn/macro/
- 2. Влияние финансового колебания на китайскую промышленность. Агентство Синьхуа, 2008. 05 ноября.
- 3. Цзян Гочэн. Комитет по делам развития и реформы: Страна старается максимально уменьшать отрицательные последствия от внешней среды. Агентство Синьхуа, 2008. 04 ноября.
- 4. Чжоу Юйу. Динамика регулирования китайской экономики идет по форме

- «U» // Ежедневная газета в Гуанчжоу, 2008. 03 ноября.
- 5. Нан Янь. Как переходит китайская экономика к 2009-ому году // Еженедельный журнал китайской экономики, 2008. 04 ноября.
- 6. Понимание реформы китайской экономики. [Электронный ресурс]: http://www.sina.com.cn. 2008. 10 июля.
- 7. Решение Центрального Банка о снижении основного процента на вклад и кредит, также на резервный фонд сбережения. [Электронный ресурс]: http://www.pbc.gov.cn/, 2008. 26 ноября.